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laft.  Fefte Rollen find immerwihrende gleidharmige SHebel.
Warum? Die beweglidhe Rolle hat die Lajt an ihrem Mittel=
punft Gefeftigt.  Die Rraft wirlt an einem doppelt jo langen
Arm als die Taft. (Was folgt davaus?) — Gin Flajdenzug
ift die BVecbindung von gleid) viel feften und beweglicien Rollen. —
2. Dag Ylad an der Welle ift eine Berbindung jweier
Rollen von i D fler durd) eine inj Adyfe.
Je grofer der Durdymefer bes Rades im  Verhiltnis ju dem
Durdymeffer der Welle, dejto mehr wird an Kraft erjpart. Jmmer=
wifrender ungleiharmiger Hebel. Das Rad ijt entweder voll=
ftindig (Rouleanftab, Wafjerrad), oder e5 bejteht aus vier, obder
Atwei, oder cinem Stabe (Haspel, Winde, Winbmiihlenfliigel, —
Rurbel an Sdleifjteinen, Leierfajten, Kaffeemiiflen). Aufg.:
Gich an, wie die fefte, die bewegliche Rolle, dag Rad an der
Welle benuft werden! — 3. Eine befondere Amvendung findet
bas Rad an der Welle a) bei ben gezahnten Ribern — Kron=
riber, @tirnrider, fonifhe NRiider; — b) bei der Schnur ofhne
Gnbe. — Beide Vorridytungen dienen in den fg. Fwijden=
mafdyinen jur itung unbd 1 einer
Wafjermiihle, Schleifmiihle, Spinnrad 2c.

1. Weife das Gefet bes Hebels mady an einem Shoulelbrett, einem
Sdlagbaum, cinem Hebebaum! — 2. AIS was fiiv Hebel wirfen: bdie
Brecyftange des Arbeiters ? eine gewdhnli Bage ? bas Trittbrett am
Spinnrade ? ein Slilfel? — 3. Vefdyreid eine Wage! — 4. Weije
nady, dafy die Scjicbfarre ein einarmiger Hebel, die Tragbahre ein
oppelt-cinarnriger Hebel ift! — 5. A und B fragen auf einer Trags
babre bon 2m. Linge eine Lajt von 3 Centner.  Der Scjwerpuntt der
Laft ift von A 0,8 m. entfernt. Wie viel hat A, wie viel B von der
ajt ju tragen? — 6. Toie grofi muf die Krajt Jein, weldye an einem
95 cm. langen fraftarm eine Laft von 5 Pumd, die an einem 15 cm.
langen Saftarmt wirlf, im Gleidgenidt hilt? — 7. Was ijt Moment
ber Rraft? Moment der Laft?

8. 5. Die fdjicfe Gbene. — Keil, Shraube.
1. Betradhte: bergangehende Strafien, Sefjrotleitern, dad Dadh
cined Haufes, Treppen, Leitern 20, — 2. a) Grildrung: Jede
Gbene, bie weder fenfredit, nod) wageredjt, fondern gegen beide
Ridtungen unter cinem Winfel geneigt ift, beift cine fiefe
Gbene, — Hiobe, Linge, Vajis. — b) Gefes. Auf der
fdjicfen Gbene wird eine Laft durd) eine Kraft im Gleidgemidt
aebalten , wenn die Kraft fo oft in der Caft enthalten ift, al$ die
$Hohe der fbicfen Ghene in ibrer Singe. Soll die Laft durd)
die Rraft die jdjiefe Gbene Ginan bewegt werden, o muf fie na=
tiielid) ein wenig Heiner fein, al3 angegeben,




